

短新闻

打通监地视频会见“最后一公里”

通讯员 林晓芳

本报讯 今年以来,瑞安市司法局不断完善远程视频会见工作机制,从平台系统、场所设置和帮教实效入手,实现远程视频会见工作提档升级,累计开展视频会见310人次,会见量居全省第一,取得了良好的社会效果。

按照《浙江省司法行政(县级)远程视频会见帮教中心整体形象标识及设备规范》有关要求,该局对原有的办公场所进行异地更换装修,设立瑞安市司法局远程视频会见帮教中心,场所面积达100多平方米,设等候区、会见区和预约咨询处,配备电脑、高清电视、显示屏等设备。同时,该局根据罪犯户籍分布、刑期长短、犯罪性质等情况,在塘下司法分局和湖岭司法所设置分中心,总面积达70多平方米,以及时分流会见人员,并全面形成市镇联动,极大地方便了罪犯亲属的会见,打通了监地视频会见“最后一公里”。此外,该局还充分运用远程视频会见帮教工作系统功能,启用远程视频会见专用钉钉账号,通过点对点视频会见的方式,依托15个司法所实时监控探头,实现会见中心与15个司法所实时动态对接。整套系统直接辐射全市23个乡镇(街道),对接全省24家监所监区,有效解决了远程会见疑难事项和当事人私密要求。自2020年3月整套系统试运行至今,共与省金华监狱、十里丰监狱、十里坪监狱等12家监所单位实现对接,会见罪犯310人次、会见亲属795人次,满意率达100%。

该局还加大亲情帮教“云会见”模式宣传力度,通过公交广告、楼宇广告、公益广告等形式向社会公开咨询服务电话,实现“家门口探监”。自2020年3月以来,共接受罪犯亲属电话咨询81人次、接待罪犯亲属56人次。

普法游园会 边玩边学法

通讯员 项斐

本报讯 近日,安吉县递铺街道赵家上村一派热闹的景象,许多村民开心地参加由安吉县综合行政执法局举办的普法游园会。一张积分卡、六个打卡环节,在普法游园会转一圈,既能学到丰富的法律知识,还能获得积分兑换来的小礼品。

本次普法游园会分别由“听讲解我学习”“答题目我闯关”“掷骰子我挑战”“扮角色我体验”“签名字我承诺”和“留合影我参与”六个环节组成。在这些环节中,群众不仅可以了解综合行政执法的日常管理和常用法律,还对许多不文明行为有了更深的理解。“以前总觉得田里烧点玉米杆子、杂草什么的很正常,现在才知道露天焚烧危害这么多。”参与游戏的王阿姨表示,“通过这次体验,真的觉得城市管理需要靠大家一起来参与。”

安吉县综合行政执法局相关负责人表示,综合行政执法工作贴近群众生活的方方面面。由于在日常管理、行政执法过程中涉及的法律面广,管理的内容细致繁杂,群众对这类法律知识了解不足。此次普法游园会让群众边玩边学,在游戏中学习法律,让综合行政执法真正走到群众身边、走进群众心里。接下来,该局还将继续以有趣多样的形式,播撒文明理念、法律意识的种子,为创建文明城市、建好人民城市夯实基础。

社区来了“救火队员”

通讯员 张文韬 李晴

本报讯 近日,台州市椒江区一小区的两支广场舞队伍因为争场地燃起“战火”。体操队的李女士用手机拍下健身操队周阿婆的跳舞视频,在视频中辱骂她,并将视频发到了体操队一百多人的微信群中。

得知此事后,周阿婆向椒江区法院椒南法庭创建无讼社区工作室申请调解,要求李女士向她当面道歉。椒南法庭随即协同社区居委会组织双方进行调解。经过调解员的耐心说理,李女士当众向周阿婆认错道歉,两支广场舞队伍也约定好,今后错时使用场地,一场矛盾纠纷就此化解。

平安风景

湖州发布县级矛调中心工作标准

本报记者 徐冬梅

本报讯 近日,由湖州市委政法委牵头组织,市标准化研究院为主起草的《县级社会矛盾纠纷调处化解中心运行与管理规范》发布。这是全省首个关于县级矛调中心工作的市级地方标准,也是湖州市建设“重要窗口”示范样本的一项创新举措。

据介绍,湖州市在总结提炼安吉县矛调中心经验的基础上,充分吸纳全市各区县的成功案例,经过反复讨论、研究和实践,共同协商起草标准。该市级地方标准包括运行管理的总体原则、组织管理、场所设施、运行管理、日常管理、监督与评价六方面内容,同时增添两个附录,分别是中心标志图形和工作流程图,使中心运行和管理更直观、更统一。

目前,湖州市已实现区县矛调中心全覆盖,多部门集中办公、集约管理、集成服务,基层社会问题矛盾纠纷化解只进一扇门、最多跑一地已经变成现实。“标准的发布,为我市争当市域治理现代化先行地排头兵提供了机制保障。”湖州市委政法委委务会议成员、市法学会专职副会长王宝龙说。

为了尝鲜梭子蟹 睡眠不足酿事故

“马上就到家了,还是没熬住。刚一闭眼就发生了事故,还好人没受伤。”近日,临海市桃渚镇车头村路段发生一起交通事故,一辆轻型厢式货车与路边行道树发生碰撞,面对交警,驾驶员何某惊魂未定地说。

原来,何某为了拿到刚上岸的梭子蟹,前一晚上9时就驾驶货车前往码头,并在凌晨渔船靠岸后拿到了一筐梭子蟹。回家途中,因睡眠不足导致交通事故的发生,幸亏事发时路上没有其它车辆和行人。

通讯员 汪维东 金林伟 林宏伟



特意跑八十公里外偷车 没想到还是很快就被逮

通讯员 蔡静茹

本报讯 近日,两名男子从温州瓯海一路坐车到八十公里外的乐清芙蓉实施盗窃,作案后又回到瓯海,自以为天衣无缝,结果很快就被乐清民警逮住。

当日,乐清市公安局芙蓉派出所接到2起报警,两名当事人分别被盗一辆电瓶三轮车和一辆燃油助力车。民警迅速赶往现场调查,在周边公共视频中看到,凌晨时分,两名可疑男子在案发现场周边徘徊,之后一人望风,一人作案,很快将车辆盗走,沿国道往温州方向驶去。民警不断调阅沿路公共视频,一路跟随,直至嫌疑人消失在距离芙蓉镇近八十公里外的温州瓯海。经缜密侦查,民警顺利抓获两名嫌疑人。

据了解,两名嫌疑人都是安徽人,无正当职业,这次特意从瓯海到乐清盗窃,觉得自己又是戴着口罩作案,非常隐蔽,没想到这么快就被警察抓住了。

目前,两名嫌疑人已被依法刑事拘留。

平安点滴

激励被执行人履责

通讯员 清溪 郑植元

本报讯 为引导申请人主动履行法院生效法律文书,激励失信被执行人自我纠错、主动自新,近日,永嘉县法院出台《关于建立促进当事人自动履行和信用修复激励机制的意见》。

自意见实施以来,该院强化案前诉讼风险提示和执行催告,积极向当事人送达《自动履行告知书》《自动履行催告书》等,共对9起自动履行完毕的案件减免执行费23329.2元,在媒体平台公布3份诚信履行名单共计75人,帮助自动履行当事人重获良好社会信用评价。

排查问题不走过场

通讯员 叶佳丽 丁逸影

本报讯 为进一步提升司法规范化水平,三门县法院围绕“九查九看”排查内容,通过自我检视、领导点评、部门和同事互评、案件评查等方式开展了3轮滚动式、交叉型自查自纠行动。

活动期间,该院召开座谈会5场,微信公众号发布征求意见公告1期、走访两代表一委员120人次,多渠道面向社会征求意见,建立“个人—部门—单位”三个层次问题清单。

开展“两大专项行动”

通讯员 张茹颖

本报讯 近日,仙居县法院召开打击虚假诉讼、打击规避执行逃避执行专项行动新闻发布会,向社会通报“两大专项行动”有关情况及典型案例。

今年以来,该院联合县纪委、组织部等部门出台开展“两大专项行动”实施方案,重拳出击,共排查涉虚假诉讼、规避执行逃避执行案件及线索6件,已对1名当事人处以罚款,移送公安4件,法院判决4件7人。

保障庭审安全有序

通讯员 刘竹柯君

本报讯 近日,玉环市法院公开开庭审理胡永跃等22人涉黑案件,该案系浙江省扫黑除恶专项斗争第五批挂牌督办案件。为适应防疫要求,此次开庭采取10人提押到院开庭、12人看守所远程受审结合的审理模式。到庭开庭的被告人均身着防护服、佩戴口罩,并有医护人员在法院随时待命;玉环相关部门人员、被告人家属等在法院安排的专用远程旁听室观摩庭审。

打造廉政文化长廊

通讯员 奚宣

本报讯 近日,慈溪市法院以“一池两墙两廊”为载体打造的具有慈法特色的廉政文化长廊正式“上线”。

长廊里,一方“廉石”与松、莲相辉映的水池,雕刻着公廉尚法元素的左右石墙,以书法、绘画、篆刻为载体的清廉文化作品,通过警示漫画、反面典型案例视频等元素强化反腐倡廉宣传教育的六块智能电子屏幕以及平“语”近人用典分别组成了内外两廊。长廊进一步扩大了廉政文化建设的覆盖面,有利于发挥“倡廉于有形、润物于无形”的作用。